



民國100年，許環境一個100年的希望！

驟降的氣溫凍紅了青楓的葉；雨水濕潤了乾燥的土地，滋養了無數生命；雨後和煦的陽光喚醒了靜默的萬物，溫暖了疲憊的生靈……許多時候，看似艱困的環境，其實是大自然給予的磨練。沒有經過嚴冬的考驗，就看不到絕美的楓紅；沒有經過大雨的洗鍊，就不會有茂密的森林。

99年是環境多舛的一年，西海岸僅剩最大的一片河口溼地面臨危機；東部脆弱的蘇花公路帶走了多少幸福的家庭；全台僅存的最後一段原始海岸線也即將消失……在種種的不捨和打擊之中，荒野仍堅持不懈的為守護環境而努力，願與您分享去年度荒野的足跡。

在環境教育方面，過去一年有更多面向的發展：

- 400場以上的自然體驗、約900場生態保育相關演講及100門以上推廣課程，為關心環境的夥伴開啟接觸自然的一扇窗。
- 兒童教育一直是荒野十分重視的部分，去年度較特別的是**兒童教育的新計畫--長期陪伴**，定期帶領經濟弱勢及特殊兒童感受大自然，而**台南分會所服務的兒童是八八風災後的山區受災戶**。
- 積極爭取國小學生**戶外教學**，秉持著多感受、多體驗與在自然中快樂學習的理念，引導孩子親近自然。雖然面臨著外在市場的戶外教學豐富選擇，荒野沒有締造驚人的量化數字，但相信每一位參與過的孩子都有著最豐富的收穫與回憶。



- 全國第三個荒野的自然中心在雙連埤誕生了！**經過了半年多的籌備，由宜蘭分會和台北總會攜手努力，從99年7月1日開始，我們以「長期租借」方式向宜蘭縣政府承租雙連埤生態教室，透過自然中心設計許多活動，讓更多民眾學習在自然中觀察與探索。

在棲地守護方面，棲地監測及積極參與環境議題是去年度的重點：

- 五股溼地的棲地與四斑細蟻調查監測更完整，確定往後管理的方向與監測的重點。陽明山夢幻湖溼地歷經4年的委託計畫，已呈現完整棲地管理的想法與做法，並提供陽管處建議與經驗的複製。
- 與千里步道籌畫中心等生態團體合作，於去年6月開辦「**手做步道志工培訓課程**」，以融合生態環境的理念，邀請民眾一起建構大崙尾山生態步道。
- 建構海洋關懷行動網**，於挖子尾、馬崗海岸、台南鹽水溪、蘇澳內埤海岸長期海灘廢棄物監測及海岸觀察行動。

- 針對彰化海岸國寶級溼地破壞，為守護珍貴瀕危物種--中華白海豚，與彰化環境保育聯盟等十多個保育團體，共同發起溼地信託首例，也持續推動「全民來認股，守護白海豚」計畫，於第二階段已募集近萬人參與認股並號召千人參與1113萬人守護白海豚、環保救國大遊行。



- 投入「**政策遊說**」的工作，針對海岸法、溼地法等，積極與友團一同參與立法院法案制定工作、於相關政策會議中建言，期望能由上而下減少及改善不當之環境破壞。

更多與國際接軌的倡議活動：

- 三月份「**地球一小時**」，延續夏至關燈的精神，與世界126個國家共同響應。
- 四月份「**地球日**」，重新尋回土地與人的連結，串連全台18處棲地，舉辦【**棲地工作假期**】，朝向定點棲地化的目標前進。
- 六月份「**海洋日**」，是海洋守護的新途徑，發起一系列【**海洋巡迴影展**】及【**永續海鮮選擇原則**】，讓大眾能瞭解海洋的重要。
- 九月份「**國際淨灘日**」，全台近40場的海洋清潔行動接力，帶領超過6000位民眾一同淨灘，還給台灣乾淨海岸線。



將環境教育經驗跨界影響企業本體及員工：

- 去年開始，荒野也積極爭取與**企業合作**，是協會期許將環境教育影響力再擴大的重要里程碑。期待透過與企業良性的合作，讓企業員工從自然中學習關懷環境，進而讓棲地守護行動產生加倍的力量，同時能達到善盡企業社會責任、提升企業形象、改善員工關係、**認同荒野理念以及共同守護環境等多贏的目標**，更期待企業最終能選定合適的棲地進行認養，從親近土地讓企業重新體認運用自然資源較友善的方式，**在環境永續的前提下追求經濟發展，才是環境守護最根本的力量！**



在許多自然環境面臨巨變的一年，荒野還能夠有些許的成果，都要感謝您長久以來的支持，您每年續繳的年費及捐款，就是荒野最重要的能量來源，每個人的參與，都是環境守護的根基。

跨年煙火放得絢爛耀眼，雖然煙火在轉瞬間燒盡，但我們期許的是長遠的希望，**民國100年，許我們的環境一個100年的希望，為孩子保留最原始的荒野！**再次感謝您的支持，也祝您在新的一年裡，平安順心，有最自然的荒野美景相伴！

荒野保護協會秘書處敬啟
民國100年元月